

# 邵阳县:多措并举筑牢防“溺”网



## 辛勤浇灌 花朵盛开

——记隆回县司门前镇中学教师王学秀

邵阳日报记者 李超 通讯员 李玲

1999年,大学毕业的她怀着一颗赤诚火热的心,来到隆回县一所偏僻的农村中学任教。二十多年来,虽然工作有过调动,但她始终以校为家,在教书育人的岗位上辛勤耕耘、默默奉献,取得了累累硕果。她,就是隆回县司门前镇中学优秀班主任、语文教师王学秀。

王学秀深知,没有坚实、雄厚的业务功底,没有准确的知识结构,没有先进的教育思想,就无法让自己的信念变为现实,就不会深受师生的欢迎,领导的认可。二十多年来,她始终坚持阅读有关教育学、心理学、班主任管理等方面的书籍和教育教学刊物,虚心学习老教师的教育教学经验,向年轻教师学习怎样制作课件、怎样熟练操作电脑等现代教学手段,努力做一名高品质的合格教师。

为了在教学中做到有清晰透彻的思路、耐心寻味的启发、深入浅出的讲解,使每一节课都成为精雕细琢的艺术品,王学秀总是挤时间认真钻研,如每节课总要去设计一个新颖的开场白:或是语段优美,富有人生哲理;或是引用诗歌,让学生受到传统国学的熏陶;又或是高歌一曲,让幸福甜美的歌声去陶冶学生淳朴善良的心灵……上课期间要讲的每一句话中的每一个词、甚至每一个眼神、每一个手势她都要事先精心设计,让学生耳目一新,努力增强学生的学习兴趣。在教育教学中,王学秀练就了一双敏锐的眼睛、培养了一颗细微的爱心,能及时发现学生身上的问题、存在的异样,并能及时提醒、开导,使之沿着健康的道路前行。在她所带的班级里,始终洋溢着一股暖流,似和风细雨,感染着整个班级,渗透到每个学生的心中。

留守儿童阳小华(化名)成绩好,但性格内向。为了让她胆子大起来,王学秀利用课余时间去找她交流,跟她一起分析胆小的弊端,课上王学秀也经常提问。阳小华的英语很好,王学秀就在学校每周一句的英语学习中,让她带着大家朗读。渐渐地,阳小华开始恢复信心,性格也变得阳光、开朗了,成绩也突飞猛进,还当上了课代表。

一分耕耘,一分收获。二十多年来,王学秀不但被评为隆回县优秀教师,还多次获县级嘉奖。



格”,县政府与教育局、乡镇场,县教育局与县直学校、各中心学校、民办高中,中心学校与辖区学校,学校跟班主任、任课教师、家长层层签订责任状,构筑起横向到边、纵向到底的齐抓共管的局面。

各校为将防溺水等安全工作抓实,组织学生写一篇防溺水教育心得体会,唱一首歌,教室挂一张图,班主任上一节防溺水专题教育课,学校印发《致学生家长的一封信》,与监护人签一份协议书,搞一次预防溺水和溺水急救演练,进行一次防溺水安全事故大检查的“八个一”活动;同时强化了放学前十分钟的安全教育提醒。加强了水域隐患排查,日常河道、山塘等危险水域的日常巡逻等具体工作力度。落实中心学校行政联学校、学校行政联班级、联山塘、水库、河坝、建筑水坑等危险水域地段,班主任和任课教师联学生和家长的防范机制。

为加大宣传力度,全县所有学校都悬挂横幅,组织学生举行“珍爱生命,预防溺

水”的签名仪式,庄严承诺“珍爱生命,预防溺水”的决心。完善学生、家长微信群,指导学生背诵预防溺水“两会二不”通俗儿歌和溺水后急救技巧演练来提升学生防溺水意识和自护自救能力。及时筛查出留守儿童等“危险学生”名单。

据统计,该县已悬挂宣传横幅500多条,刷写永久性标语260多条,发放各类防溺水等安全宣传资料10万余份,与家长签订责任状71000多份,且全部收回回执。筛查出“危险学生”3000多名,不但建好了台账,而且都有专门教师跟进;新增山塘、水库安全隔离带近万米;填堵建筑水坑、废旧水井260余处;维修加固重点水域护栏20000余米;组建水域安全网格员1500余个,确保每个危险水域都有一个网格员值守。通过“千师访万户”宣读活动,与家长宣读,敦促家长在节假日加强对孩子的监管,做到对孩子行踪“四知”,即知去向、知同伴、知内容、知归时,切实承担起学生离校后的监护责任。



邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 陈小玉 李程) 4月23日,在邵阳县的各个村庄,一支支戴着口罩、手提防溺水等各种安全宣传资料的党员干部、教师队伍,利用双休日走村入户,一边向学生家长或监护人发放《致学生家长的一封信》防溺水等安全宣传资料,签订防溺水安全责任状,一边与他们面对面宣讲防溺水等安全知识。这是该县“千师访万户”上门宣传防溺水安全工作,织密家庭、学校、社会三位一体防溺水“安全网”的具体表现。

4月份以来,随着气温逐渐升高,溺水事故进入易发季和高发期,为切实落实上级“不让一个学生发生溺水事故”的要求,县教育局要求全体教师牢固树立“安全无小事、生命至上”理念,切实把防范中小学生防溺水和疫情防控工作摆在当前更加突出的位置抓实抓细抓好。为全面落实该项工作,不但通过各级政府、学校、家庭织密社会、学校、家庭三位一体防溺水“网

为庆祝“五四青年节”,5月4日,隆回二中团委组织共青团员开展观红色电影、主题宣讲、主题团课等一系列活动,引导青年学生弘扬党的优良传统、传承革命精神,坚定理想信念、传承五四精神。图为主题团课上团员们重温入团誓词。

邵阳日报记者 李超 通讯员 刘剑 曾阳 李庆刚 摄影报道

## 隆回县中银小学

### 撑起山区教育一片蓝天

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 陈甫春) 在上月底召开的隆回县2022年中考迎考推进暨2021年度教育教学质量表彰会议上,金石桥镇中银小学再次荣获教学质量先进单位,成为全县唯一一所获奖的农村小学。

中银小学地处邵阳、娄底、怀化三市交界处的隆回县金石桥镇冷溪山村。较差的自然条件、闭塞的交通、落后的经济,让村民们更加坚定了“知识改变命运”的观念,形成了“勒紧腰带也要送子女读书”的风气。据统计,从1990年至2021年间,该村没有一例学生辍学,先后有200余名农家子女考入了大专以上院校,其中有3人获得博士学位,12人研究生毕业,特别是该村的史兴清以优异的成绩考上清华大学。

近年来,中银小学不断强化学校管理,创新管理模式,狠抓安全卫生、校园文化、班级管理、教育教学等常规工作,全面提高教育教学质量,取得了优异的成绩。该校教育教学质量综合评比连续7年位居全镇前3名,多次进入全县前10强,连续7年获全镇绩效文明考核一、二等奖,荣获镇级以上综合性荣誉达38项(次);该校教师荣获县嘉奖14人次、记三等功3人次,多名教师荣获邵阳市优秀辅导教师、隆回县优秀教师、隆回县骨干教师等荣誉称号。

## 弘扬劳动精神 激扬青春力量

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 罗依竹 张剑臣) “五一”劳动节期间,市一中在高一、高二学生中组织开展了“弘扬劳动精神 激扬青春力量”劳动实践主题教育活动。

考虑学生目前的主要生活场域为家庭,学校有针对性地设计了“家务劳动·劳

家务劳动,感悟家庭责任的同时,体会劳动创造人生价值、劳动创造幸福生活的重要性。通过参与劳动实践活动,学生们丰富了劳动知识,提升了动手能力,培养了吃苦耐劳的精神,也感受到了劳动带来的乐趣。

自2021年劳动教育课程作为新时代“五育并举”的重要举措被纳入学校人才培养体系以来,市一中在着力构建学校劳动

## 邵东探索“教育信息化2.0”新模式

邵阳日报讯(通讯员 孟倩 曾辉) 5月5日下午,邵东教师进修学校调研组到该市两市塘街道高田小学开展信息技术2.0基地校调研活动,就技术设备的使用情况和日常教学现状与教师们展开交流,并对今后项目推进工作提出指导意见。

作为2022年邵东市中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0的培训学校,高田小学采用线上网络研修、线下集中研训、校本培训相结合的培训模式。培训的主要内容以“4N工程”为主,根据学校教师的接受能力及需求开展面向“通用软

件”“教学技能”“学科软件”“信息化模式”的培训。网络研修的主要内容是基本技能学习。线下集中研训采用讲授、观摩、研讨、实践、效果评估等手段,使受训者掌握信息技术与新课程整合的原理和方法,掌握教学过程中突出重点、突破难点的基本技能,提高教育教学质量。

近年来,邵东市积极响应“十三五”规划,探索“教育信息化2.0”新模式,提出稳步提高教育教学质量、加快义务教育优质均衡发展,全面提升区域信息化应用水平和师生信息素养、不断优化教育教学环境等智慧教育推进工程。

## 民族团结一家亲

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 魏书会) 4月27日,由邵阳、衡阳两地援疆教师组建的“红石榴”爱心支教团来到新疆鄯善县鲁克沁镇阿曼夏学校,开展送课下乡和走访慰问活动。

为进一步促进维吾尔族学生热爱祖国的语言文字,营造和谐的语言环境,援疆教师魏书会精心准备了一堂《趣味汉字》课。他以自己临摹习帖的写字经历和从事中学语文教学三十多年的工作经验,向学生深入浅出地讲述了汉字的重要性、汉字形体的演变过程、汉字造字法的“六书”等知识,并重点向学生传授了隶书、行书、楷

## 同心共筑中国梦

书这几种字体的技法和章法,学生对象形、指事、会意、形声字有了更全面的了解,对书法作品的鉴赏能力也有提高。

支教团团长付红梅为阿曼夏学校全体八年级学生开展了一场别开生面的思政活动课,通过学生趣味活动引入“同心共筑中国梦”为主题的民族团结一家亲思政教育,还进行了学生民族知识抢答赛、学生听故事、学楷模等环节的内容。最后,付红梅带领学生深情朗诵《我有一个美丽的祖国》和齐唱《我和我的祖国》,深受鼓舞的学生郑重承诺争做一个民族团结的使者。

## 教育短波

### 筑牢校园安全屏障

4月26日,隆回县教育局督查组到六都寨、羊古坳、虎形山、小沙江、麻塘山等乡镇,对校园疫情防控、食品饮用水安全、宿舍安全、校园安全隐患摸排整改等工作情况进行全面细致督查。

学校安全涉及面广,情况复杂,为筑牢校园安全屏障,隆回县教育局构建全方位、常态化综合安全防控检查,压实安全生产主体责任,即查即改。今年以来,多次开展校园安全工作督查,重点检查了消防设施安全、食堂商店食品安全、上下学交通安全、校车安全、实验室危险化学品安全、治安防控措施、疫情防控、防溺水、防电诈、防欺凌等事项。(通讯员 肖大松)

### 线上祁剧操比赛助力运动抗疫

我市本轮疫情居家隔离期间,双清区前进小学号召全体师生积极参加文娱活动,为了实现停课不停学,前进小学组织了“祁剧操视频比赛”,最终经过层层选拔,共有75个作品进入总决赛。

前进小学是国家传统文化示范单位,为培养学生从小热爱民族传统文化,增强民族文化自信感,在锻炼身体的同时,增进对戏曲的了解。2021年,学校开始推广祁剧操。居家隔离期间,学校号召全体师生锻炼起来,以运动抗疫。(通讯员 周晓菊 龙小军 赵霄)

### 线上“钉钉”直播课堂防溺水

4月25日,洞口九中利用“钉钉”软件在线上对全校师生进行直播防溺水教育活动,此活动惠及3073名学生,筑牢学校防溺水安全网。

3月以来,洞口九中以“预防为主,宣传为辅”的工作方式,进一步加强防溺水安全教育,通过开展防溺水安全演练和救援演练,组织学生开展防溺水宣誓签名等活动,多措并举落实防溺水工作。(通讯员 严慧健)